

在“升级换代”、“创新驱动发展”等理念成为人们共识的今天，作为跟老百姓生活最为息息相关、最为重要的流通市场如何转型升级，是现代化大都市发展蓝图中急需研究的新课题。随着城市建设的快速发展和生活水平的不断提高，作为经济龙头城市的中国上海，现有的水产品流通运行模式已明显落后于时代发展。适时搭建国际渔业资源贸易平台，以适应都市水产贸易发展的需要，不仅是上海水产业人的责任，更是新时期的发展需要。高标准国际水产品贸易市场的建成，必将为国际大都市参与全球竞争、提升城市能级带来重大契机。



朱林高(左)和总经理钱炳刚  
上海凌海国际水产品贸易中心董事长

## 颠覆传统 “凌海国际”的世界水准

日前，国务院办公厅印发了关于同意在上海等9个试点城市开展国内贸易流通体制改革发展综合试点的复函，明确了上海作为试点城市，在建立创新驱动的流通发展机制等试点任务。支持创新电子商务发展模式，利用信息化等手段在国际贸易市场的流通、管理方面实现转型升级。2015年12月上海市政府也发布《上海市国内贸易流通体制改革发展综合试点方案》，明确指出，支持传统商品交易市场转型，在上海自贸试验区内探索面向国际大宗商品现货交易市场，开展大宗商品现货保税交易等，这些都为上海国际大都市水流通市场转型升级指明了方向、提供了保障。

如今，一座创新型的国际渔业资源贸易平台已建成，这就是上海凌海国际水产品贸易中心(以下简称“凌海国际”或“中心”)。紧挨着上海自贸(试验)保税区的凌海国际彻底颠覆了人们对传统农产品贸易市场的印象，更是一个国际一流的农产品贸易中心，是进口海产品在国内的“中转平台”，也是一个集“电子商务、展示销售、商品储存、冷链配送”为一体的园区，更是一个国际化的规模化、专业化、国际化的国际水产品贸易中心。在设计之初，凌海国际按照一流设施、一流管理、一流服务理念的原则进行建设，占地面积10多万平方米的超大型贸易中心比邻上海自贸区，形成了自贸区内外优势互补、联动发展格局。因势而为，是为了贯彻“一带一路”，特别是贯彻21世纪“海上丝绸之路”的国家战略，使国外丰富的农产品经“海上丝绸之路”顺畅进入国内并直接销售给消费者的时代需要，明智之举。

凌海国际水产品贸易中心位于上海市浦东新区江东路1998号，外环线隧道、在建中的长江西路隧道及双江路隧道出口近在咫尺，地铁、公交车站网络纵横，位置优越，交通便捷。中心首期总投资约8亿元，总建筑面积约10万多平方米，项目分展示展销区、多功能服务区、精品海鲜体验区、公司

办公区四大功能区域。中心建有崭新别致、宽阔整洁、整齐划一的标准化席位，配有标准化冷库、暂养鱼池、安全放心的标准化食堂、42000平方米的停车位，设6个大门出入口，设备齐全，配套实施一流，是上海第一家拎包入住的国际化贸易园区，这里将引进一批有资质有实力的国内外品牌经销商，实现由传统的交易市场摊位经济向现代化市场的席位经济的转型。

俗话说：“水火无情”。消防工作责任重于泰山。上海凌海国际水产品贸易中心始终把消防工作作为项目改造建设的重中之重。消防工程项目是由上海都市建筑设计公司根据《火灾自动报警系统设计规范》GB50116-2013的文件规定进行设计，全部采用消防国标材料及设备。浦东新区消防四大队派员全程指导监督施工。专门建立消防水泵房、消防水塔、消防控制中心(24小时值班监控)，自购3台消防车，消防栓、喷淋、感烟探测器、消防手报按钮、消防广播、非消防电源切断、电气火灾监控等设施设备均按要求配置到位。中心以完备的消防系统和强有力的安保措施，为入驻在园区的客商保驾护航。

在凌海国际，一间标准化的展位吸引了客商的眼球，走进房内，俨然更像一家标准化超市，水产品琳琅满目整齐划一的摆放在干净的橱窗内。据园区相关人员介绍，所有进场的客商必须以此席商铺作为样板。凌海国际水产品贸易中心推广的是电商与展位同步、现买与配送同步，大宗品种批发实现“无水”经营。颠覆市场现买现卖的传统模式，逐步把大宗水产品引导上线，增加网络销售比例。而代表未来发展方向的凌海国际体现了全球交易平台的“国际水准”，未来将引导大客户持续交易由习惯依赖现场对手模式，向主要通过现场看样、订单配送模式转变。在看样、订单、电商、电子结算、信息发布、冷链配送各环节流转过程中，探索“仓单、提单、订单”交易以及大宗商品质押、保理等金融服务业务。



鸟瞰图

# 扬帆起航正当时

□ 静远 东洋

## 科技引领 “凌海国际”的互联网思维

在国际贸易中心建设上，随着国际投资贸易规则新变化和互联网发展，制度创新力度亟需加大，贸易业态和模式有待创新，传统模式必须转型升级。为加快从贸易大国向贸易强国转变把握大数据机遇，探索有形与无形相结合、线上线下相结合的新型商业模式，为众多企业和消费者提供大平台服务。上海自贸试验区内设立面向国际的农产品等大宗商品现货交易市场是顺应时势要求的，也是解决当前上海水产市场建设现状的重要手段，水产流通市场的定位将瞄准国际领先地位，努力创新国际渔业资源贸易的新平台。

为此，上海凌海国际水产品贸易中心立足于“起点高、功能全、理念新、服务优、后劲足、辐射广”的建设规划理念，在水产品贸易管理上，采用先进技术手段，进行大数据管理。中心与中国电信、中国平安银行、浦东发展银行等建立了战略合作伙伴关系，为所

有人驻客商设立了全新的交易信息管理系统和结算平台，提供全方位工商、税务、质检、卫生、检疫、银行结算、运输及安保等服务，并创新式地形成了拍卖交易、网上交易等多种交易形式，实现交易信息管理系统化，食品安全追溯系统化的农产品贸易中心。实现水产品“线上交易、线下交收、电子结算、快速配送”的高效率新型化市场。

依托上海自贸区辐射带动作用，紧紧围绕上海自贸区面向世界、服务全国的战略要求，上海凌海国际水产品贸易中心建立集中统一的市场监管体系，实现高效监管，对各个水产品种的供需、价格变化和贸易情况等跟踪分析研究，把握国际水产品贸易的市场动向，为国内水产饲料企业、水产品加工企业、水产养殖和捕捞企业、水产品贸易商等提供决策参考，从而进一步提升中国在国际水产品贸易上的话语权。

## 创新驱动 “凌海国际”的社会责任

进口水产品成为凌海贸易中心的最大特色，约占贸易中心总额的三分之一。为省去中间环节，进一步拉低上海进口水产品的价格，让市民吃到最安全最新鲜最放心的进口海鲜，凌海国际贸易中心和加勒比海等地区的世界著名水产品捕捞、加工生产企业有多年的紧密合作关系，有自行捕捞、采购的优势，并通过收购、参股、新建项目的多种新式，进一步加大海外捕捞、养殖与加工基地的投入力度。同时，中心还引入海外生产商和国内总代理，进口水产品的价格让百姓更能得到实惠。据初步估算，建成后的凌海国际水产品贸易中心年成交量可达50万吨。

针对食品安全历年来的事故频发的现状，牵一发而动全身。“如果在源头上抓质量，问题就迎刃而解”，上海新鲨实业投资管理有限公司董事长朱林高和副董事长、总经理钱炳刚表示，在质量问题上，他们时刻保持高度责任感，一丝一毫不松懈。为此，凌海国际农产品贸易中心实施客商会员制，严格入驻准入制度，为企业诚信、食品安全和可追溯提供保障。

水产品现场自实验室购置了包括原子吸收分光光度计、农药残留快速检测仪、便携食品安全干式分析仪、全自动肉样取样均质系统套装、气相色谱仪、液相色谱仪等数十件检测仪器设备以及检测车辆，提供24小时全天候检测服务，确保对所有进入市场的水产品进行现场速测和抽检，并记录检测结果，对实现合格的产品准许进入市场展示销售。中心还建立了食品安全可追溯系统，所有交易产品都印有二维码标示，做到可追溯、可查询。并配备了50辆环保型冷藏运输车，全程低温配送，确保交易产品品质。

上海搭建国际渔业资源贸易平台是发展的趋势，业界企业十分期待，从行业发展出发，也符合《上海市食用农产品批发和零售市场发展规划(2013年-2020年)》和《上海市国内贸易流通体制改革发展综合试点方案》精神，上海水产品行业协会负责人汤期庆表示，上海凌海国际水产品贸易中心的建成，标志着上海水产品交易市场的升级换代正式启动，今后，上海乃至全国消费者能在更好的市场环境里，更加方便地买到价廉物美的水产品，这是上海水产品的重要喜事，也是服务民生的重要大事。

春风宜人，繁花似锦，一片生机。在中心大门右侧，一座凌海精品海鲜体验馆伫立于贸易中心大道上，这里有最优质的进口海鲜在零下60度的超低温冷冻室，确保保存过程无污染，厨房内制作过程全部对外开放，人们在这里能吃到新鲜、安全也是最实惠的进口海鲜。我们坚信，在上海最具创新活力的浦东，利用自贸区的独特优势，牢牢抓住国家“一带一路”特别是21世纪“海上丝绸之路”的国家战略带来的重要机遇，上海凌海国际水产品贸易中心经过三年多的精心打造，正扬帆起航。



水产品检测中心

凌海国际农产品贸易中心网址：<http://www.lhjinpc.com>



凌海国际水产外景